时间缓缓前行,变老也是一种风景。

据媒体报道,从现在开始至未来十年间, 我国将迎来史上最大"退休潮",60后群体持 续进入退休生活,以平均每年2000万人的速 度退休。

人生向晚时怎么过?

连日来, 蚌报融媒体记者走上街头、公 园、体育场等地,发现大部分老年人在本该颐 养天年的时候并没有闲下来,有些甚至比上 班的年轻人更"卷",继续发光发热,实现人生 价值。一起来听听他们的故事和选择。



传承非遗、蓝天"追梦"、参与社会志愿服务-

# 酷!他们的退休生活这样"卷"

策划

□蚌报融媒体记者 周芳林 文/图

### "不做点事情,人就真老了"

1月13日上午9时,南山公园,树 木在阳光照耀下,金光闪烁、树影婆 娑。南面的小广场上,梅家新正带着 徒弟以及爱好武术的孩子们,认真练

70岁的梅家新是蚌埠市非物质 文化遗产代表性项目——南山内功 拳的传承人。本着发扬传统武术文化 的理念,退休后的梅家新一心扑在武 术传承、授业上。梅家新笑着说:"不

大家的习武爱好高涨,每个周末 上午,梅家新都会来到这里,向武 术爱好者们传授拳法、招式,风雨 无阻。

段六合枪法。只见他手持长枪,动作 铿锵有力,动作如行云流水,如百节 蛇缠,无论是打拳,还是出枪,周身像 拧绳一样,充满内在力量,尽显一派

"从5岁开始跟着梅爷爷学。"六 年级的高柄南,曾获全省武术比赛-等奖。他说,很多像他一样爱好武术 的孩子,一到周末就来练武,不仅强

国宝贵的文化遗产保护,继承、发扬 无比钦佩。"作为一名德高望重的武 术宗师,老师依然坚持一线从事教导 工作,不忘初心,让南山内功拳得以 生生不息、薪火相传。"





许永明(右一)和"戏搭子"们来上一曲。

#### "退休后和老友们一起 做点有意义的事,很满足" "能干得动就一直干下去"

夜幕降临,大街小巷里充满了 "烟火味"。仔细观察,你会看到,一 些摊主已经头发花白。沙大爷就是

其中的一位。 "七十多(岁)了,身体倍棒,能 干得动就一直干下去。"沙大爷在胜 利中路不远处有一家小吃店,做了 几十年了,有不少老顾客。

"蚌埠文旅发展得好,2023年,我 们还换了一个大店面。"沙大爷笑着 说,在他眼里,没有"退休"一说。"养活 自己,不用子女给零花钱,还能存一 点,心里很踏实。趁着现在还能干得 动,再努力多赚点。"

"广受欢迎。他们到哪个社区, 都会被群众围起来。"蚌埠市阳光科 技志愿服务队队长游平说起队里的 谢维江、芮纪刚、余长江等几位老伙 计,难掩自豪之情。

退休前,他们是电子信息专业教 师,退休后,利用自己所长,加入志愿 服务队成了一名修理员,奔赴多个社

区之间,为群众义务修理家用电器。 "退休后,和老友们一起有事情 可做,能为社会再做点有意义的事, 很满足。"谢维江说,年纪大了,都盼 着有个好身体,能到处转转,给大家 修修东西,一起说说笑笑,又是愉快

> 83岁的许永明是位社牛老大 爷。在公园里结识了一大群朋友,老 太太、老大爷们都争相邀请他做"戏 搭子"。

许永明曾是文工团的一员,拉 了六十多年的板胡。只要天气好,他 总是骑着自行车穿行在公园里,自 行车后座上,总是绑着他的"老伙 计"——板胡。

"许老师,就等您来,咱们就开 始啦!"54岁的王志娥和一众戏友们 围着许永明,架好锣鼓,准备开唱。

王志娥说,退休后,她迷上了戏 曲,在公园里结识了一群关系好的 戏搭子。每天下午,都会唱两三个小 时。"为家里忙里忙外一辈子,也应 该为自己活一下了。"她说,现在自 己精神状态特别好,年龄不是问题, 只要心态年轻,永远都是18岁。

## "只要身体好,退休了也能飞"

二十几天前,郭小平退休了。 "推辞了好友们准备的庆生宴, 我选择去'飞行'。"郭小平说,这是 他步入花甲之年最好的纪念。

"中国通用航空相关制度有了 变化,只要身体好,退休了也能飞。" 郭小平难掩激动之情。

郭小平曾是空军战斗机飞行 员、海军队长。退休不久,他就收到 了几家通航公司递来的"橄榄枝"。 退休后的旅行中,他也在考虑,是否 去当通航飞行教官,选择哪一家。

他酷爱游泳和跳水,运动成为 他一年365天的标配;爱好写作和绘 画。退休当月,发表散文《村子上空

那根线》,以赞美中华民族勤劳、善 良、坚韧的血脉传承。

退休后最大的愿望是什么?

"写作、绘画,运动、飞行。"他 说,退休后更有时间了,要好好汲取 西方油画和东方水墨各自优点,研 究经典美学,提升审美维度,把传承 与创新有机结合起来。争取有一个 采光良好、空间开阔的文学艺术工 作室,大部分时间在那里度过。

郭小平笑着说:"自己刚刚退 休,应向更老的同志学习,活到老 学到老,保持坚定的政治方向,乐 善好施,帮助困难老同志,革命者



#### 健康是"底气"活的是"心态"

到点儿了,是退休,还是接

采访中,不少人仍有强烈的社 会参与意识和发挥余热的意愿,发 挥所长,或是出于个人爱好,或是回 馈社会……不管是哪一种选择,都 是自己想做的事,这也让他们体会 到:自身价值在劳动中得到体现,以 及所产生出的自豪感与满足感,那

退休后,没有哪一种活法是"最 好"。健康是"底气",活的就是"心态"。



蚌埠市阳光科技志愿服务队志愿服务现场。